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Harita metod defteri olcegi

170mm
34 kare

260mm
52 kare

Resim 1.1: Fir¢a nétr ekseninde Resim 1.2: Fir¢a kutup ekseninde

Firca nitr ekseninde Firca kutup ekseninde

12



Sekil 1.7: Fur¢alar kutup ekseninde

Sekil 1.8: Fir¢alar notr ekseninde
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Sekil 1.55: Fircalarin kutup ekseninde oldugu durum
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Sekil 1.56: Fir¢alarin nétr ekseninde oldugu durum
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Sekil 1.9: Saga agilimli sarim Sekil 1.10: Sola ag¢ilimli sarim

S [sTTe[2] ‘ia‘SEi“H'E'_L
Hh Hﬂ rel res
m=+2 m=-2

Sekil 1.11: Ilerleyen sarim Sekil 1.12: Gerileyen sarim
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Sabit mlkr_'lahstan yapiimis
kutuplar! olan, kicuk glcli
bir motorun enduvisinin

sarimlarinin gorinumu
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Sarim Cesitleri

1. Endiivi Sarimlarz:

1.1. PARALEL SARIM
1.1.1. Basit
1.1.1.1. Tlerleyen adimli (m=+1)
1.1.1.2. Gerileyen adimli (m=-1)
1.1.2. Coklu
1.1.2.1. ilerleyen adimli (m=+2, +3, ..)
1.1.2.2. Gerileyen adiml1 (m=-2, -3, ...)
1.2. SERI SARIM
1.2.1. Basit
1.2.1.1. Tlerleyen adimli (m=+1)
1.2.1.1.Gerileyen adimli (m=-1)
1.2.2. Coklu
1.2.2.1. ilerleyen adimli (m=+2, +3, ..)
1.2.2.1. Gerileyen adiml1 (m=-2, -3, ...)

Fir¢a durumuna gore sarim cesitleri:
1. Firgalar nétr ekseninde
2. Firgalar kutup ekseninde

Acilim yoniine gore sarim cesitleri
1. Saga agilimh
2. Sola agiliml

m= +1 basit ilerleyen sarim

=+42,+3, ... coklu ilerleyen sarim
= -1 basit gerileyen sarim

=-2,-3, .... ¢oklu gerileyen sarim

2. STATOR SARIMLARI
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1. ENDUVIi SARIMLARI
1.1. PARALEL SARIM

1.1.1. Basit Endiivi Sarimlar1 (m=1)
ilerleyen endiivi Sarimlar1 (m=+)
2 Kutuplu

Ornek 01. x=4, K=4, 2P=2, m= +1

a) Paralel, b) Basit, ¢) Ilerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga acilimli, f) Sola
acgilimli, endiivi sarimu.

4
Yy =o-=5=2(1-3) Yy=m=1 Vp=—=[Vl=5-1=1

X
2p
2a =2p.Im| =21=2 —K—4—1
a=2p.m|=21= u_X_4_

(X+Yx).2.u=6.2=12 kare < 34

o—+ |~
O_



Ornek 02. x=6, K=6, 2P=2, m= +1

a) Paralel, b) Basit, ¢) Ilerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga acilimli, f) Sola
acgilimli, endiivi sarimu.

2

6 K 6

X
2p
2a =2p.|m|=21=2 —K—6—1
a=2p.m|=21= u_X_6_

(X+Yx).2.u=9.2=18 kare < 34

Saga Acihmh
1 2 3 4 5

Sola Acilmh

v

sl
]
Iu
4y}
h
e
=
h
o
I
La
N
=

1
+
T,

1

o+ |-
D_
o—{+
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Ornek 03. x=8, K=8, 2P=2, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) ilerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, e) Saga agilimli endiivi sarimi.

8 K 8
=5 =4(1-5) Yy=m=1 Vy=——|Yl=-—-1=3

Y, =
X 2p 2

X
2p
2a =2p.|m|=21=2 —K—8—1
a=2p.Im|=21= u_X_8_

(X+Yx).2.u=12.2=24 kare < 34

2 |3 lals]el 78]

o+ |-

20



Ornek 04. x=12, K=12, 2P=2, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) ilerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, e) Saga agilimli endiivi sarimi.

X = = = | 7 YK_m_| = YK_ |_5
a= pm = 2.1 = u = = =

(X+Yx).2.u=18.2=36 kare > 34 (Defter yan kullanilacak)

1 2 3 4 5 6 7 8 Q 10 11 12

2 [3lals]e] 789 | 10]11] 12] 1
- +!

o— + [~
D_
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4 Kutuplu

4 kutuplu endiivi sarimlarinda, Yf nin tamsay: ¢ikmasi icin, kollektor (K) sayisinin 4 den
biiyiik ve katlart olmas: gerekir.

Ornek 05. x=4, K=4, 2P=4, m= +1 (sarim uygulanamaz)

a) Paralel, b) Basit, ¢) Ilerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga acilimli, f) Sola
acgilimli, endiivi sarimu.

K

Yr = T |Yg| = i 1 = 0 oldugundan sarim uygulanamaz

Ornek 06. x=6, K=6, 2P=4, m=+1 (sarim uygulanamaz)

a) Paralel, b) Basit, c) Ilerleyen adimli, d) Fir¢alar kutup ekseninde, e) Saga agilimli, f) Sola
ac¢ilimli, endiivi sarimu.

K

Ye = T |Yx| = i 1= 0,5 tam say: olmadigindan sarim uygulanamaz

22



Ornek 07. x=8, K=8, 2P=4, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi

sarimi.

X

Y, =
X 2p

8
=,=201-3)

2a =2p.lm| =4.1=4

(X+Yx).2.u=10.2=20 kare < 34

K 8
= =l =71

23
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Ornek 08. x=12, K=12, 2P=2, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi
sarimi.

== o304 Ye=m=1 RS R
*Top 4 K== foop VK T T
a=<4ip.Im|=4.1= u_X_12_

(X+Yx).2.u=15.2=30 kare < 34

1 2 3 4 & & 7 8 9 10 11 12

1 |2]3fa | s]e]z]8 9] 0] 12] 12] 1

+ - -|I— —l +'
Lo O-o—|
1240~
o g T-o-
7+ @ e a -110
[o-e-e—
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Gerileyen endiivi Sarimlar1 (m= -)

2 Kutuplu,

Ornek 11. x=4, K=4, 2P=2, m=-1

a) Paralel, b) Basit, ¢) Ilerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga acilimli, f) Sola
acgilimli, endiivi sarimu.

4 4
Yy = 2522(1_3) Yo =m=—1 Yf=—p—|Y1<|=——1=1

X
2p
2a =2p.Im| =21=2 —K—4—1
a=2p.Im|=21= u_X_4_

(X+Yx).2.u=6.2=12 kare < 34

25



Ornek 12. x=6, K=6, 2P=2, m= -1

a) Paralel, b) Basit, ¢) Ilerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga acilimli, f) Sola
acgilimli, endiivi sarimu.

6 K 6

X
2p
2a =2p.|m|=21=2 —K—6—1
a=2p.Im|=21= u_X_6_

(X+Yx).2.u=9.2=18 kare < 34

26



Ornek 13. x=8, K=8, 2P=2, m=-1

a) Paralel, b) Basit, ¢) Gerileyen adimli, d) Fir¢alar kutup ekseninde, e) Saga acilimli endiivi
sarimi.

YX S

X 8 K 8
52524(1—5) Yy =m=-1 Yf=—p—IYK|=——1

2a =2p.|m|=21=2 K8 g
a=2p.|m|l=21= u=y=g=

(X+Yx).2.u=12.2=24 kare < 34

2 (2|4 | 5| 6] 7]8]1

o— + |~
D_

27
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Ornek 14. x=12, K=12, 2P=2, m= -1

a) Paralel, b) Basit, c) ilerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, e) Saga agilimli endiivi sarimi.

== o6 -7) Ye=m=-1 =X =2 1=5
*Top 2 K== oo UK T2
a=<4ip.Im| = 4.1 = = _12_

1 2 3 4 5 G 7 8 Q 10 11 12
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4 kutuplu

Ornek 15. x=8, K=8, 2P=4, m= -1

a) Paralel, b) Basit, ¢) Gerileyen adimli, d) Fir¢alar kutup ekseninde, e) Saga acilimli endiivi

sarimi.

X

Y, =
X =9

=2(1-3)

| Co

2a =2p.lm| =41=4

(X+Yx).2.u=10.2=20 kare < 34
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Ornek 16. x=12, K=12, 2P=4, m= -1

a) Paralel, b) Basit, ¢) Gerileyen adimli, d) Fir¢alar kutup ekseninde, e) Saga acilimli endiivi
sarimi.

== o304 Ye=m=-1 LS R
*Top 4 K== foep VK T T
a=<4ip.Im|=4.1= u_X_12_

(X+Yx).2.u=15.2=30 kare < 34

1 2 3 4 5 & 7 3 9 10 11 12

1 |2]3 4 sl el 78] 9] 10] 12] 12] 1
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Bobin yan1 u=2 olan endiivi sarimlari
Ilerleyen endiivi sarimlar
2 kutuplu

Ornek 20. x=4, K=8, 2P=2, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi
sarimi.

4 K 8

X
2p
2a =2p.Im|=21=2 —K—8—2
a=2p.ml=21= u_X_4_

(X+Yx).2.u=6.4=24 kare < 34

ot~
0_

31



Ornek 21. x=6, K=12, 2P=2, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi
sarimi.

Yy = =2 =3(1-4) Ye=m=1 =X =2 1=5
*Top 2 k=M= fTep VK T2 T
a=2p.|ml=21= u_X_6_

(X+Yx).2.u=9.4=36 kare > 34 (Defter yan kullanilacak)

1 2 3 4 5 G 7 8 9 10 11 12
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Ornek 22. x=8, K=16, 2P=2, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi
sarimi.

Vy= =0 =4(1-5) Ye=m=1 Y = Vel =2 1=7
*Top 2 k=M= Fo2p KT 2
a=2p.|ml=21= u_X_8_

A
y
A
v
A
V
A
L
e
g
iy ]
ff]
\
fi‘a
-

=

2 2Ja]s]e |7 |s g [10J11J12]13J14 [15 J1s6

o+ =
0—

BSaCaOatae ety Wil
1o 5—19-13—-12-11-10—5)
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4 kutuplu

Ornek 23. x=4, K=8, 2P=4, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi

sarimi.
X 4
2a =2p.Im| =41=4 —K—8—2

(X+Yx).2.u=5.4=20 kare < 34

34




Ornek 24. x=8, K=16, 2P=4, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi
sarimi.

Yy = —8—2(1 3) Yy =m=1 Y, = |Y|—16 1=3
X_Zp_4_ k=M= f_Zp Ki™ 4 B
a=2p.|ml=41= u_X_8_

(X+Yx).2.u=10.4=40 kare > 34 (Defter yan kullanilacak)

1 2 3 4 5 6 7 g 9 10 11 12 13 14 15 16

1|23 fa4]5 [6 [7 [8 o (1011121314 15 [168 ] 1"

T ] -
|foo-eo-o—]|
OEORONE
of To
o®m® -[13
[O-o-E-— |
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Gerileyen endiivi sarimlari
2 kutuplu

Ornek 25. x=4, K=8, 2P=2, m=-1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi
sarimi.

4 K 8
Yy = :5:2(1—3) Yy =m=-1 Vp=——|Vl=5-1

X
2p
2a =2p.Im|=21=2 —K—8—z
a=2p.m|=21= u_X_4_

(X+Yx).2.u=6.4=24 kare < 34

o +|m
{—

36
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Ornek 26. x=6, K=12, 2P=2, m=-1

a) Paralel, b) Basit, ¢) Gerileyen adimli, d) Fir¢alar kutup ekseninde, e) Saga acilimli endiivi
sarimi.

Yy = =2 =3(1-4) Ye=m=-1 =X =2 1=5
*Top 2 k=M= fTep VK T2 T
a=2p.|ml=21= u_X_6_

(X+Yx).2.u=9.4=36 kare > 34 (Defter yan kullanilacak)

1 2 3 4 & B 7 8 0O 10 11 12

2 |34 |5 |6 |7 [8 [9Jiof11]12] 1

o+ |~
0_

37



=2, m=-1

Ornek 27. x=8, K=16, 2P

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi

sarimi.

YK:m:_l

2a =2p.lm| =21=2

48 kare > 34 (Defter yan kullanilacak)

(X+Yx).2.u=12.4
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4 kutuplu

Ornek 28. x=4, K=8, 2P=4, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi
sarimi.

(X+Yx).2.u=5.4=20 kare < 34




Ornek 29. x=8, K=16, 2P=4, m= -1

a) Paralel, b) Basit, ¢) Gerileyen adimli, d) Fir¢alar kutup ekseninde, e) Saga acilimli endiivi

sarimi.

X 8
2a=2p.|m|=41=4 Ko
a=2p.|ml=41= u=g=o=

(X+Yx).2.u=10.4=40 kare > 34 (Defter yan kullanilacak)

1 2 3 4 5 6 7 g 9 10 11

12 13 14 15 16

12345 |6 [7 ] [91o]J11]12]13]14 [15 [J16 ][
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Bobin yan1 u=3 olan endiivi sarimlari

Ilerleyen adimh

2 kutuplu

Ornek 30. x=4, K=12, 2P=2, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi
sarimi.

X = = _2 3 YK_m_| Yf_ YK_ =
Za = Zp ml| = 2 _—Z u = = ]

(X+Yx).2.u=6.6=36 kare > 34 (Defter yan kullanilacak)

1 2 3 4 5 6 7 = @ 10 11 12

2 3[4 ]5 |6 [7 | ]9 10| 11] 12] 1

o+ |-
0_

41



2, m=+1

Ornek 31. x=6, K=18, 2P

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi

sarimi.

2a =2p.lm| =21=2

)

-

54 kare > 52 (Deftere sigmaz

=9.6=

(X+Yx).2.u

S

YYrYTYY¥YYYYYYYYYYYYY
33
S5
S35

¥
258
5
SN

N

. 1 | 2 | 3 |t 0|4 | Lt | |5 | el | B[ | L

20345 a7 |8 [otof11]12]13]14]15][16]17]18][1

1

U-O-O-HO-0-0-0-0-(|
EHO-o--00-09-€2-60-19
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2, m=+1

Ornek 32. x=8, K=24, 2P

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi

sarimi.

-1=11
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F
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= I QS
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4 kutuplu

Ornek 33. x=4, K=12, 2P=4, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi

sarimi.

Yy = =2 =1(1-2) Ve =m=+1 =X =21
T k=M= T TKITY TS
2a = 2p.Im| = 4.1 = 4 K,

a=2p.|ml=41= u=p=—r=

(X+Yx).2.u=5.6= 30 kare < 34

1 2 3 4 & & 7 8 © 10 11 12

1l2]3]Ja4]s5 |6 |7 |8 [91o]11]12]1
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1+ -5
@6
ok To-
@@
o+ -|L32
H-O—E
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4, m=+1

Ornek 34. x=8, K=24, 2P

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi

sarimi.

= +1

YK:m

2a =2p.lm| =41=4

60 kare > 52 (Deftere sigmaz)

(X+Yx).2.u=10.6

F F 3 A A Iy A

L- ]

45
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Gerileyen adimh

2 kutuplu

Ornek 35. x=4, K=12, 2P=2, m=-1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi

sarimi.
X 4
2a =2p.m| =21=2 —K—12_3

(X+Yx).2.u=6.6=36 kare > 34 (Defter yan kullanilacak)

1 2 3 4 5 & 7 8

9 10 11 12
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=2, m=-1

Ornek 36. x=6, K=18, 2P

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi

sarimi.

YK:m:_l

2a =2p.lm| =21=2

54 kare > 52 (Deftere sigmaz)

=9.6=

(X+Yx).2.u
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2, m=+1

Ornek 37. x=8, K=24, 2P

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi

sarimi.
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4 kutuplu

Ornek 38. x=4, K=12, 2P=4, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi
sarimi.

X

4
Yy = =-—=1(1-2 Yp =m=+1 Y=——|Yy|=——-1=
X 2p 4 ( ) k=m bi 2p | Y| 4
2a =2p.Im| =41=4 —K—12—3
a=2p.|ml=41= u=y=,=

(X+Yx).2.u=5.6= 30 kare < 34

1 2 3 4 & & 7 8 © 10 11 12

1 l2]3]Ja 5 |6 |7 |88 [9[io]11]12]1
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4, m= -1

Ornek 39. x=8, K=24, 2P

a) Paralel, b) Basit, ¢) Geileyen adimli, d) Fir¢alar kutup ekseninde, ¢) Saga acilimli endiivi

sarimi.

YK:m:_l

2(1-13)

@ I
Il

<|&
I

2a =2p.lm| =41=4

60 kare > 52 (Deftere sigmaz)

(X+Yx).2.u=10.6
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NOTR EKSENI iCiN ORNEKLER
Ilerleyen adimh

2 kutuplu

Ornek 40. x=4, K=4, 2P=2, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Ilerleyen adimli, d) Fircalar notr ekseninde, e) Saga acilimli, f) Sola
acgilimli, endiivi sarimu.

4 4
Yy =o-=5=2(1-3) Yy=m=1 Vo= —Vl=5-1=1

X
2p
2a =2p.Im| =21=2 —K—4—1
a=2p.Im|=21= u_X_4_

(X+Yx).2.u=6.2=12 kare < 34

n »

NS
T

o+ [~
o v |5
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Ornek 41. x=6, K=6, 2P=2, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Ilerleyen adimli, d) Fircalar notr ekseninde, e) Saga acilimli, f) Sola
acgilimli, endiivi sarimu.

2

6 K 6

X
2p
2a =2p.|m|=21=2 —K—6—1
a=2p.m|=21= u_X_6_

(X+Yx).2.u=9.2=18 kare < 34

[

o+ |
O+ |
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Ornek 42. x=8, K=8, 2P=2, m= +1
a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firalar notr ekseninde, ) Saga agilimli endiivi sarimu.

8 K 8

X
2p 2p 2
2a=2p.|m|=21=2 _K_8_
a=2p.|ml=21= u=g=g=

(X+Yx).2.u=12.2= 24 kare < 34

N N'
w1l a2 &l3 mls &S] —l-\..i_g_\i,_,.l_\__\a_,___l
P
1|23 la[s]6]7]s 1'|
I T ;
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Ornek 43. x=12, K=12, 2P=2, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Ilerleyen adimli, d) Firgalar nétr ekseninde, e) Saga agilimli endiivi sarimu.

X = = = | 7 YK_m_| = YK_ |_5
a= pm = 2.1 = u = = =

(X+Yx).2.u=18.2=36 kare > 34 (Defter yan kullanilacak)

1 2 3 4 5 B 7 8 9 10 11 12

edl alZ wl3 wld o5 el &l TRelB8le] Sl llallll, 12, . . . s . .
S
¥y 1L: Y¥Y¥YY¥Y¥YF ¥
e " -
_H"'H-FP-FFF
h J
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Ilerleyen adimh

4 kutuplu

Ornek 44. x=8, K=8, 2P=4, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firalar notr ekseninde, ) Saga agilimli endiivi sarimu.

= = —= YK_ = Yf_ YK_ =
2a =2 | |_ 1= = ===1
a= p_m_4_ =4 u= = —=

(X+Yx).2.u=10.2= 20 kare < 34

1 ¥ * 1
1 2 2 4 5 & 7 8 1'
+ - + - +'
' |
L o
_ —
14 -3
+ o -
SH -7




Ornek 45. x=12, K=12, 2P=2, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar notr ekseninde, e) Saga acilimli endiivi sarimu.

Y—X—12—3(1 4) Yy =m=1 Y—K |Y|—12 1=2
X_Zp_4_ K=m= f_Zp Ki™ 4 -
a=2p.|ml=41= u_X_12_

(X+Yx).2.u=15.2=30 kare < 34

1 2 3 4 5 & 7 3 9 10 11 12
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Gerileyen adimh

2 kutuplu

Ornek 46. x=4, K=4, 2P=2, m=-1

a) Paralel, b) Basit, c) Ilerleyen adimli, d) Fircalar notr ekseninde, e) Saga acilimli, f) Sola
acgilimli, endiivi sarimu.

YX = =—=2(1 3 YK =m = | Yf = YK = 1 =1
2 2 IHll 2.1 2 u
a=2p. =2.1= = =—=1

(X+Yx).2.u=6.2=12 kare < 34

=
=

|:-h
.

AN
AN
\\\\\:
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=
- NSy
2 % 4 4]:' -:Ii._ 2 ? 4 _|:I:I
5 I !
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Ornek 47. x=6, K=6, 2P=2, m= -1

a) Paralel, b) Basit, c) Ilerleyen adimli, d) Fircalar notr ekseninde, e) Saga acilimli, f) Sola

acgilimli, endiivi sarimu.

6
Vy=o-=5=301-4)

X
2p
2a =2p.lm| =21=2

(X+Yx).2.u=9.2=18 kare < 34

K 6
=5y~ =51

F
N
o]l a2 a3 al4)e]|5la]6las . - .
S S'
v ) ) - | | ¥ F ¥
f""ff//
P i
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1|2 |3 -I s |6 | 1
+ - +'
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Ornek 48. x=8, K=8, 2P=2, m=-1

a) Paralel, b) Basit, ¢) Gerileyen adimli, d) Fir¢alar notr ekseninde, e) Saga acilimli endiivi

sarimi.

Vy= =0 =4(1-5) Ve =m=—1 =X =123
T2 k=M= T VKITT T
2a = 2p.Im| = 2.1 =2 K-S

a=2p.|m|l=21= u=_=g=

(X+Yx).2.u=12.2= 24 kare < 34

N
o Jl alZ a3 w]d o OlalGla] 7]e[5]a . . - -
S S’
v ¥ ¥ k) - - - | F b J ¥
P s ot e e
3
1|2 [3[]a[s]sel7z]s]1
+ - +'
5 5
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Gerileyen adimh

4 kutuplu

Ornek 49. x=8, K=8, 2P=4, m= -1

a) Paralel, b) Basit, ¢) Gerileyen adimli, d) Fir¢alar notr ekseninde, e) Saga acilimli endiivi

sarimi.

b= =2 =20-3) Ve =m=—1 =X pg=2o1
T k=M= T TKITY

2a = 2p.Im| = 4.1 = 4 K-S

a=2p.|m|=41= u=_=g=

(X+Yx).2.u=10.2= 20 kare < 34

Lo-o—|
o d to-
Lo |
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Ornek 50. x=12, K=12, 2P=4, m= -1

a) Paralel, b) Basit, ¢) Gerileyen adimli, d) Fir¢alar notr ekseninde, e) Saga agilimli endiivi sarima.

X 12
2a = 2p.Im| = 4.1 = 4 K2

(X+Yx).2.u=15.2=30 kare < 34
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K 12
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2 Bobin Yanh Sarim
Ilerleyen adimh

2 kutuplu

Ornek 51. x=4, K=8, 2P=2, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar notr ekseninde, e) Saga acilimli endiivi sarimu.

4 K

X
2p
2a =2p.Im|=21=2 —K—8—z
a=2p.m|=21= u_X_4_

(X+Yx).2.u=6.4=24 kare < 34

N B i N'
o 1| Tt 2| et 3 T [a] I . .
S
¥ v 1[/_)' ‘!'j_!l' 1!'-;_!
P
| LT 1111

o+ |~
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Ornek 52. x=6, K=12, 2P=2, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firalar notr ekseninde, ) Saga agilimli endiivi sarimu.

Yy = =2 =3(1-4) Ye=m=1 =X =2 1=5
*Top 2 k=M= fTep VK T2 T
a=2p.|ml=21= u_X_6_

(X+Yx).2.u=9.4= 36 >34 kare (Defter yan kullanilacak)

1 2 3 4 & & 7 8 09 10 11 12

N T
o T 1| o 2| el 3| el |4 e [ 5| Il | 6| 1w . N . .
S
w 1L]F 1LJF WLJF HLJF
- e
e - —
P e e e e e

23|45 |6 |7 [8 [9]1of11]12] 1

o+ |
]

63



Ilerleyen adimh

4 kutuplu

Ornek 53. x=4, K=8, 2P=4, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi

sarimi.

X
2p

=1(1-2)

SIS

YX S

2a =2p.lm| =4.1=4

(X+Yx).2.u=5.4=20 kare < 34

o
=
ol
i}
-
=

3

¥ ¥
1 3 4 | & 6 |7 |8 1'
+ - + - +'
' |
o O
— —
14 -3
+o4 o-
5+ 7




Ornek 54. x=8, K=16, 2P=4, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firalar notr ekseninde, ) Saga agilimli endiivi sarimu.

Yy = —8—2(1 3) Yy =m=1 Y, = |Y|—16 1=
X_Zp_4_ k=M= f_Zp Ki™ 4 B
a=2p.|ml=41= u_X_8_

(X+Yx).2.u=10.4= 40 kare > 34 (Defter yan kullanilacak)

1 2 3 4 5 =] 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

i N N/ N
s 1 [ o o[ et 3| Il e T [ 5[ Tl | 6| Il (7| el |8 | te . .
S S
1;’ 1[) l‘/_!l' 1!‘/_!!' = L LA 1[‘)' 1!‘/_!!' 1!‘/_!!' 1[)
o o o o s s o s s o o ot
el e P g P e P e g g e
| /////////ﬂ///////
1224 ; & |7 |8 o [10 11 [ 12 1‘3 14 [15 | 18 1'| ‘
| L+
Iliezegosassll
eis—{203)
+og $o-
AN (e o112 ia
O-0-E-60— |
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Olii Bobin i¢in 6rnekler

Ornek 55. x=7, K=14, 2P=2, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Fir¢alar kutup ekseninde, ¢) Saga agilimli, f) Kisa
adiml1 endiivi sarima.

_XFq 7-1 K 14

X 2p > ( ) k=m f 2p | Yk 2
2a =2p.m| =21=2 K
a=2p.|m|l=21= u= ==

(X+Yx).2.u=10.4= 40 kare > 34 (Defter yan kullanilacak)

o—{+
D_I
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Ornek 56. x=6, K=12, 2P=4, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agilimli, f) Uzun
adiml1 endiivi sarima.

Y—Xiq—6+2—2(1 3) Yy =m=1 V= o IYI—12 1=
XTo2p T4 T K=m= F=2p KT 4 a
2a =2p.|m| =4.1=14 L.z,
a=2p.m|=41= u_X_6_

(X+Yx).2.u=8.4= 32 kare < 34

1 -4
iz2H41)—4o)

+ 0 o-
e

7+ -110
(EHE—)

67



Ornek 57. x=5, K=10, 2P=2, m= +1

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agilimli, f) Uzun
adiml1 endiivi sarima.

— 1_ 1_3( 4) Y, = — Y, = |Y|_ =4
YX_ = = ] x=m= = %l = 1 =
2a = Zp |7Il| =21=2 u= = =2

(X+Yx).2.u=8.4= 32 kare < 34

i8]
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o+ |-
U—

68



4, m=+1

Ornek 58. x=14, K=28, 2P

a) Paralel, b) Basit, c) Tlerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agilimli, f) Kisa

adimli endiivi sarimi.

YK:m:].

3(1—4)

=4

2a = 2p.|m| = 4.1

68 kare > 52 (Deftere sigmaz)

(X+Yx).2.u=17.4

[1iJ2]3J4aTJs5 e [7 J8 [ oJ1o[11]12]13J14 15 [16 1718 J10 J20 21 [22 [23[24]25 [26]27 [28 [ 1']
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COKLU PARALEL ENDUVI SARIMI (M=2,3,4)

Ornek 60. x=8, K=8, 2P=2, m= +2

a) Paralel, b) Coklu, c) flerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi

sSarimi.
Y, —X—8—4(1 5)
X220

2a =2p.lm| =22=4

(X+Yx).2.u=12.2=24 kare < 34

|
L L LL L[] 1 vaitkan =3
[12]=]#[s[&][7[# [*]z] 2. yaitkan—"

1|2 3|4|5|s|?|s|1'|2'|

AL B S L EAAESED

[tlzlxals|Eix ale])
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[A[2fape] = e[ ¥ ]=] [rj2la) = e L[k T2

I"lfl’fl
L[2[e]e]s]s]7]e]r]7] 1]2[3]4]s[s[7]e[r]]
m=+2

1]2 3|4 5|8 :'f|n|1'|2'|
L+
m=+2

|
123!56131'L2'
Etﬁ
m=+2
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1.2.3.4. 5 6.7. 8.Bobir

1]2]ala]s]el7[e]1r]z
m=+2
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-
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Ornek 61. x=12, K=12, 2P=4, m= +2

a) Paralel, b) Coklu, c) flerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi
sarimi.

== o304 Ye=m=2 A S
*Top 4 K== foop VKT 0T
a=<4ip.Im| = 4.4 = u_X_12_

(X+Yx).2.u=15.2=30 kare < 34

1 2 3 4 5 B 7 =] 9 10 11 12
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Ornek 62. x=8, K=8, 2P=2, m= -2

a) Paralel, b) Coklu, c) flerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi
sarimi.

Yy = === (1 5) = =-2 = | I_ 2=2
= =—=4 YK_m_ Yf_ YK_ =
2a=2 | |=22=4 = ==—=1

a p.Im . u X 3

(X+Yx).2.u=12.2=24 kare < 34
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Ornek 63. x=12, K=12, 2P=4, m= -2

a) Paralel, b) Coklu, c¢) Gerileyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, e) Saga agilimli endiivi

sarimi.

X K 12
YX=5:—=3(1—4) Yy =m=—2 Yf_%—|,(|_T—2:1
2a =2p.|m| =42 =38 K2

a=2p.|m|l=42= u=y=57

(X+Yx).2.u=15.2=30 kare < 34

1 2 3 4 5 G 7 3 9 10 11 12
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Ornek 64. x=12, K=12, 2P=2, m= +3

a) Paralel, b) Coklu, c) flerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi

sarimi.

== o6 -7) Ye=m=3 LS P
T2 k=M= FTop KT T
2a=2p.Im| =23 =6 Koy

a=2p.|ml=23= u=g=o7=

(X+Yx).2.u=18.2=36 kare < 34 (defter yan kullanilacak)

1l2]3lals]lelz]s]lo]10]11l1z]1r]2 ]z

+ Ot
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Ornek 65. x=12, K=12, 2P=2, m= -3

a) Paralel, b) Coklu, c¢) Gerileyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, e) Saga agilimli endiivi

sarimi.

== o6 -7) Ve =m=-3 V=X pl =233
T2 k=M= rTop  TKITRTT
2a=2p.Im| =23 =6 Koy

a=2p.|ml=23= u=g=o7=

(X+Yx).2.u=18.2=36 kare < 34 (defter yan kullanilacak)

1 2 3 4 =) & 7 g8 9 10 11 12

4 | sl 7189 1w]11l1z]1r]20] 3

+ o1+ - -
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2, m=+2

Ornek 66. x=14, K=28, 2P

a) Paralel, b) Coklu, c) flerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agiliml1 endiivi

sarimi.

—-2=12

Y_28
kK=

K
2p

28
14

=4

2a = 2p.|m| = 2.2

42 kare < 34 (defter yan kullanilacak)

(X+Yx).2.u=21.2

N
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Ornek 67. x=14, K=28, 2P=4, m=+2

a) Paralel, b) Coklu, c) ilerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ) Saga agilimly, ) Kisa
adiml1 endiivi sarima.

— 1_ _( 4_) Y., = — Y, = Y, = —
= = = 3(1 K_m_z = K = 2 =5
2a =2 | |— 2=28 = = =2
a p-im 4, u X

(X+Yx).2.u=17.2=34 kare = 34 (defter yan kullanilacak)
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SERI ENDUVi SARIMLARI

Bu tip sarimda bobinin giris ucuyla ¢ikis ucu arasinda yaklasik olarak bir ¢ift kutup ya da
elektriksel bakimdan 360°'lik ag1 vardir. Birinci bobinin ¢ikis ucu, ¢ikis kenarindan yaklasik olarak
oyuk adimi kadar ilerideki bobinin giris kenariyla birlikte baglanir.

Paralel tip sargilarda paralel kol say1s1 arttikca DC makinenin verdigi ya da ¢ektigi akim artar.

Seri tip sargilarda ise paralel kol sayis1 azdir. Birbirine seri baglanan bobin sayis1 arttikca DC
makinenin verecegi ya da dayanacagi akim azalmakta 6te yandan gerilim ise artmaktadir.

Seri tip sarimin bir diger faydasi ise firca sayisinin daha az olmasidir. Bu sayede kolektorde
stirtlinme az olmakta, firga ve kolektor diizenegi daha uzun 6miirlii olmaktadir.

Seri tip sarimlar en_az dort kutuplu olmalidir.

Kutup sayis1 ne olursa olsun fir¢a sayisi ise her zaman 2 olmalidir.

Firgalar birbirine yakin olarak yerlestirilir.
Bir endiivi seri sarimin uygulanabilmesi i¢in Yk'nin tam say1 ¢ikmasi gereklidir.

IS

Yalniz u=1 olan sarim yapilabilir. u=2,3 oldugunda Yk degeri oluk sayisindan fazla
¢iktigindan sarim yapilamaz.
6. Seri tip sarimlarda kolektor adimy,

" _K+m
Kp

Seri sarimda, birbirine seri baglanan bobinler endiivi ¢evresinde tiim kutuplarin altinda

dolastiktan sonra sonuncu bobinin ¢ikis ucu, birinci bobinin giris ucunun baglandig1 kolektor
diliminin sagindaki ya da solundaki dilime baglanir.

Son bobinin ¢ikig ucuyla ilk bobinin girig ucunun baglandig: kolektor dilimleri arasindaki
mika sayisi ¢okluk katsayisini (m) belirtir.

Cokluk katsayist (m) "+" olarak kabul edilirse son bobinin ¢ikis ucu, ilk bobinin giris ucunun

nn

sagindaki dilime baglanir. Bu baglanti, paralel tip endiivi sarimlarinda "m" degerinin oldugu
zamanki gibi ¢apraz olur. Cokluk katsayisinin (m) "+" olarak alindig1 sarimlara ilerleyen seri sarim

denir.

Cokluk katsayisinin (m) "-" olarak alindig1 sarimlarda ise son bobinin ¢ikis ucu, ilk bobinin
giris ucunun solundaki dilime baglanir ve buna da gerileyen seri sarim denir.

[1 ]2 ]3[4 |56 |7 [8]9]iof11]12]13]14 [15]
Y '.=!
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Seri tip sarimda bobin u¢larimin kolektor dilimlerine baglanis seklinin basit olarak géosterilisi

llerleyen seri sarimin yapisi Gerileyen seri sarimin yapisi

Basit seri endiivi sarimi

Bu yontemde birinci bobinin ¢ikis ucu, hemen yanindaki bobinin giris ucuyla degil, bir ¢ift
kutup (elektriksel olarak 360°) atlandiktan sonra gelen bobinin girisiyle birlestirilerek kolektor
dilimine lehimlenir. Diger bobinler de bu sekilde sarilir. Son bobinin ¢ikis ucu birinci bobinin giris
ucuyla birlestirilerek islem tamamlanir.

K+m e
Yy = P Cikis ile Giris baglanir
K —2p.|m
v, = p.Im|
2p
2a = P.|m|
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Ornek 70. x=7, K=7, 2P=4, m=+1

a) Seri, b) Basit, ¢) Ilerleyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ) Saga acilimli, f) Uzun adiml
endiivi sarimi.

Y_K+m_7+1
Koop 2
152-

= 4(1C - 56)

(Yk degeri tamsay1 ¢iktig1 icin basit seri tip endiivi sarimini1 yapmak miimkiindiir.)

_X+q 7+1

Yy = =2(1-3

= > = =0,

2 Plﬂll 2.1 2 u 4 1
a = P. =2.1= = _7_

(K+Yk).2=(7+4).2=22 kare < 34

=
&
&
v =
&
&
=

o+ |-
o—
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Ornek 71.
x=8, K=8, 2P=4, m=+1 (Sarim uygulanamz)

a) Seri, b) Basit, ¢) Ilerleyen adimli, d) Fir¢alar kutup ekseninde, €) Saga acilimli, f) Uzun adiml
endiivi sarimi.

K+m 8
Yo = B :§:4(1—5)

(Yk degeri tamsay1 ¢iktig1 i¢in basit seri tip endiivi sarimini1 yapmak miimkiindiir.)

_X?q_8

Yy = =-=2(1C—-3G
x =" =5 =2(16-36)
K —2p.Im| 8-4.1
Y: = :1
4 2p 4
2a=P.lm|=21=2 —K—8—1
a=P.lm|l=21= u_X_8_

(K+YK).2=(8+4).2=24 kare < 34

2 [3Jas]ael 7] 1][2]3 a4 ]

o+ |~
D_
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Ornek 72. x=9, K=9, 2P=4, m= +1

a) Seri, b) Basit, ¢) Ilerleyen adimli, d) Fir¢alar kutup ekseninde, e) Saga acilimli, f) Kisa adimli
endiivi sarimi.

K+m 9+1
=TT

(Yk degeri tamsay1 ¢iktig1 icin basit seri tip endiivi sarimini1 yapmak miimkiindiir.)

= 5(1 - 6)

= = ! =2(1C - 3G
X 2 1 ( )
= = =1,
2 P IHll 2.1 2 u 1
a = P. =21= = = —=

(K+YK).2=(9+5).2=28 kare < 34

[ ]
5

o+ |-
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Ornek 73. x=9, K=9, 2P=4, m= -1

a) Seri, b) Basit, ¢) Gerileyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agilimli, f) Kisa adiml1
endiivi sarimi.

K+m 9-1
=TT

(Yk degeri tamsay1 ¢iktig1 icin basit seri tip endiivi sarimini1 yapmak miimkiindiir.)

=4(1-5)

= q——9 1——21 3G
v K—2p.Im| 9-41 135
;- 2p 4
2a=P.|m|=21=3 KB
a .Im ) u Y= 13

(K+YK).2=(9+4).2=26 kare < 34
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Ornek 74. x=13, K=13, 2P=4, m=+1

a) Seri, b) Basit, ¢) Ilerleyen adimli, d) Fir¢alar kutup ekseninde, e) Saga acilimli, f) Kisa adimli
endiivi sarimi.

KFm 13+1
=—"F"7"3

=7(1-8)

(Yk degeri tamsay1 ¢iktig1 icin basit seri tip endiivi sarimini1 yapmak miimkiindiir.)

XFq 13-1

= = =3(1—-4
k=g = =309
K —2p.lm| 13-4.1
Y, = = = 2,25
2p 4
2a=P.Im|=21=2 _KE_B_
a=P.Im|l=21= U=y T3

(K+Yk).2=(13+7).2=40 kare > 34 (Defter yatay kullanilacak)

OB

N 0 7 | N
w1l a]2 a3 4 . . .

r ¥rr ¥r¥r

s

2 [3ala | s el 7]8]olio]l11f1z]1a]1]2 [3 | .4' |.5'|'5'|?'|

o+ [~
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Ornek 75. x=13, K=13, 2P=4, m=-1

a) Seri, b) Basit, ¢) Gerileyen adimli, d) Firgalar kutup ekseninde, ¢) Saga agilimli, f) Kisa adiml1
endiivi sarimi.

KFm 13-1
=—"F"7"3

= 6 (Ctkis 1 — Giris 7)

(Yk degeri tamsay1 ¢iktig1 icin basit seri tip endiivi sarimini1 yapmak miimkiindiir.)

_XFq 13-1

=3(1—-4
k=g = =309
K —2p.lm| 13-4.1
Y, = = = 2,25
2p 4
2a=P.Im|=21=3 —K—13—1
a=P.Im|l=21= U=y T3

(K+Yk).2=(13+6).2=38 kare > 34 (Defter yatay kullanilacak)
1 2 3 4 5 5] 7 g8 9 10 11 12 13
gy &

A A F A A

| | N | @

tlafizlelizle |a |4 s

2 |3 lals]e]7]8]ofiofl11f12 13123 Ja [5 [ 6]
- +'

o—+ |~
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Ornek 76. x=7, K=14, 2P=4, m=+1 (Sarim uygulanamaz)

a) Seri, b) Basit, ¢) Ilerleyen adimli, d) Fir¢alar kutup ekseninde, e) Saga acilimli, f) Kisa adimli
endiivi sarimi.

K¥+¥m 14
Yy=—p—=—=71-8)

8. Oluk olmadigindan sarim uygulanamaz.

6 12 (1-7)
7 14 (1-8)
8 16 (1-9)
9 18 (1-10)

10 20  (1-11)

Goriildigi gibi seri sarimlarda u=2 olan sarim yapilamaz.
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Coklu seri endiivi sarimi

Endiivideki sonuncu bobinin ¢ikis ucu, bir devir yaptiktan (360°'lik a¢1 kadar ilerledikten)
sonra, birinci bobinin giris ucunun baglandig: kolektdr diliminin hemen yanina degil de "m" ¢okluk
katsayisina gore 2 ya da 3 kolektdr dilimi sagina ya da soluna baglaniyorsa bu tip sarima ¢oklu seri
sarim denir.

Coklu seri sarimda ¢okluk katsayisi (m) 1'den biiyliktiir. Cokluk katsayisi (m) firgalarin
basacagi kolektor dilimi sayisini ifade eder. Ayni1 zamanda endiivideki son bobinin ¢ikis ucunun, ilk
bobinin giris ucunun yanindaki yaninda bulunan hangi dilime baglanacagini da belirtir.

Basit seri sarimda Yk ¢okluk katsayisi (m) olarak +1 olarak alintyordu. Coklu seri sarimda ise
2, 3 ya da 4 olarak almabilir.

nn

Eger "m" degeri "+" olarak alinirsa buna ilerleyen seri sarim, "-" olarak alinirsa buna gerileyen

seri sarim adi1 verilir.

Coklu paralel sarimlarda oldugu gibi bu tip sarimda da sargi kendi i¢inde bir ya daiki kez
kapanabilir. Sarginin ka¢ kez kapandigin1 oyuk adimi (Yk) degerinden anlayabiliriz. Yk tek say1
olarak bulunmugsa 1 defa kapanan sargi, ¢ift say1 olarak bulunmussa 2 defa kapanan sarg: elde
edilir.

Endiivinin oyuk sayis1 (x) ve ¢ift kutup sayis1 (P) ¢ift sayrysa P=10'a kadar olan ¢esitli ¢ift
kutup sayilart i¢in bir kez kapanan ¢oklu seri sarim yapmak miimkiindr.

Coklu seri sarim paralel kol sayisim1 artirmak i¢in yapilmaktadar.
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Ornek 80. x=8, K=8, 2P=4, m=+2

a) Seri, b) Basit, ¢) Ilerleyen adimli, d) Fir¢alar kutup ekseninde, e) Saga acilimli, f) Kisa adimli
endiivi sarimi.

K¥+¥m 8
Yy = B =§=4(1—5)

(Yk degeri tamsay1 ¢iktig1 icin basit seri tip endiivi sarimini1 yapmak miimkiindiir.)

_X?q_8

Yy=—-=-=(1-3
k=== (13
K —2p.lm| 13-4.1
Y, = = = 2,25
2p 4
2a=P.Im|=21=2 —K—13—1
a=P.Im|l=21= U=y T3

(K+Yk).2=(13+7).2=40 kare > 34 (Defter yatay kullanilacak)
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(Yk degeri tamsay1 ¢iktig1 icin basit seri tip endiivi sarimini yapmak miimkiindiir. Sonug tek say1
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2.2. Sargilarin Sarim Tipine Gore Oyuklara Yerlesme Ozellikleri
Endiivi sariminda kullanilan sarim tipleri sirasiyla asagida verilmistir.
2.2.1. Klasik Tip

Bobinlerin birbiri ardina oluklara yerlestirildigi sarim tipidir. Birinci bobin sarildiktan sonra
ikinci bobinin girig tarafi birinci bobinin giris tarafinin yanindaki oluga, c¢ikis tarafi ise birinci
bobinin ¢ikis tarafinin ilerleme yoniine gore sagina veya soluna sarilmaktadir. Resim 2.1°de klasik
tipteki sarimin goriiniisii yer almaktadir.

Resim 2.1: Klasik tip sarum

2.2.2.V Tipi

Birinci bobin sarildiktan sonra-ikinci bobinin girig tarafi, birinci bobinin ¢ikis tarafinin
bulundugu oluktan basliyorsa bu sarim tipine V tipi sarim denir. Sarim bittikten sonra endiiviye mili
tarafindan bakildiginda son sarilan iki bobinin v harfi seklinde durdugu goriiliir.

2.2.3. H Tipi

Birinci bobin hesaplanan oluk adimina (Yx) gore sarildiktan sonra ikinci bobin ayni1 adimla
ona paralel olusturacak sekilde sarilir. Yani ikinci bobin birincinin simetrisi durumundadir. Ugiincii
bobinin giris kenari, ikinci bobinin ¢ikis kenarina yatirilir ve ayni oluk adiminda ilerleme yonii de
dikkate alinarak devam edilir.

Sarim bittikten sonra endiiviye mili tarafindan bakildiginda son sarilan iki bobinin H harfi
seklinde durdugu goriiliir. Resim 2.2°de H tipi sarimda karsilikli bobinlerin durusu goriilmektedir.
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Resim 2.2: H tipi sarim
2.2.4. Yildiz Tip

Bu sarima baglamadan dnce bobin iletkenlerinin tiimiinlin sarim sayilarina gore uzunluklari
hesaplanarak kesilip hazirlanmas1 gerekir. Tiim iletkenler kollektdr dilimlerindeki yerlerine
yerlestirilir ve yerinden oynamayacak sekilde bir ip ile veya tiret bezi ile sarilr, iletkenlerin ¢ikis
uclar1 endiivinin oluklarindan gegirilerek kollektor bulunmayan tarafina dogru uzatilir.

Sarmma herhangi bir bobinden baslanabilir. 11k oluga yatirilan bobinler ayni anda tutularak
diger bobinlerin iizerinden gecirilir ve oluk adimi kadar ilerideki oluktan gegirilerek kollektor
tarafina uzatilir. Daha sonra ilk sarilan bobinden bir énceki bobin alinarak islem tekrarlanir. Tim
bobinler bir tur sarildiktan sonra ikinci tura baslanir. Resim 2.3’te birer sipiri sarilmis yildiz tip
sarimin kollektorsiiz taraftan goriiniisii yer almaktadir. Bobinler bitene kadar bu islem tekrarlanir.
Boylece tiim bobinler ayni anda sarilmig olur. Sarim isi bittikten sonra bobinlerin ¢ikislar1 kollektdre
baglanir.

Resim 2.3: Yildiz tip sarim
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2.2.5. Sepet (Cift Yildiz) Tip

Bu sarim, yildiz tipi sarimin iki yonlii olarak sarilmasindan meydana gelir. Bobinlerin
uzunluklarma goére hazirlanmus iletkenler, kollektor dilimlerindeki yerlerine yerlestirilir ve yerinden
oynamayacak sekilde bir ip ile veya tiret bezi ile sarilir. Iletkenlerin ¢ikis uglar1 endiivinin
oluklarindan gegirilerek kollektdr bulunmayan tarafina dogru uzatilir.

Sarima herhangi bir bobinden baslanabilir. ilk oluga yatirilan bobinler ayn1 anda tutularak
diger bobinlerin lizerinden atlanir ve oluk adimi1 kadar ilerideki oluktan gegirilerek bobinlerin sipir
sayisinin yarist sarilir. Geri kalan sipirler ilk sarim yoniiniin tersine sarilarak sarim bitirilir. Ters
yonde sarilan kismin ¢ikis kenari ile ilk sarilan kismin ¢ikis kenarlar1 ayni oluga yerlestirilir. Sarim
isi bittikten sonra bobinlerin ¢ikislart kollektore baglanir.

2.2.6. Mekik Tip

Bu sarim tipinde bir oluga yerlesen bobinlerin uzunluklarinin ayni olmasi saglanarak balans
avantaji edilmistir. Mekik tipi sarim, ayni oluga yerlesen bobinleri birbiri ardina sararak
gergeklestirilmektedir.

Birinci bobin oluk adimina gore sarildiktan sonra ayni oluga yerlesecek olan diger bobin
endiivinin ters tarafindan gececek sekilde yine ayni. oluklara sarilmaktadir. Boylece ayni
buytikliikteki iki bobin, endiivi milinin iki tarafina sarilmig olur ve endiivi déniisiinde olusacak
merkezkag kuvveti dengelenir. Resim 2.4’te mekik tip sarima baslanmis endiivi yer almaktadir.
Sarim bittikten sonra endiiviye mili tarafindan bakildiginda son sarilan iki bobinin mekik seklinde
oldugu gortiliir.

Resim 2.4: Mekik tip sarim

Bu sarim tipinde bir oluga yerlesen bobinlerin-uzunluklarinin ayni1 olmasi saglanarak balans
avantaji edilmistir. . Mekik tipi “sarim, ayni oluga yerlesen bobinleri birbiri ardina sararak
gerceklestirilmektedir.

Birinci bobin oluk adimina gore sarildiktan sonra ayni oluga yerlesecek olan diger bobin
endiivinin ters tarafindan gececek sekilde yine ayni oluklara sarilmaktadir. Boylece ayni
buiytikliikteki iki bobin, endiivi milinin iki tarafina sarilmis olur ve endiivi doniisiinde olusacak
merkezkag¢ kuvveti dengelenir. Resim 2.4’te mekik tip sarima baslanmis endiivi yer almaktadir.
Sarim bittikten sonra endiiviye mili tarafindan bakildiginda son sarilan iki bobinin mekik seklinde
oldugu goriiliir.

Resim 2.4: Mekik tip sarim
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2. STATOR SARIMLARI
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Statorun gortiniis Oyuklarin diiz olarak goriiniisii

O O O O

Oyuklarin daire seklinde gosterilisi
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2.1. El Tipi Sarim

Ug fazh dengeli el tipi sarim.

Terimler:
Bobin: Birbirlerine seri olarak baglanmis iletkenlerin bir araya gelmesiyle olugsmustur.

Bobin Grubu: Birden fazla bobinin bir araya gelmesiyle olusmus, birbirlerine seri baglanmis
iletken demetlerine bobin grubu denir.

Kor Oluk: Bir oyuktaki bobinlerden gecen akimlarin yonlerinin birbirine zit olmasi durumudur.
Motorun ¢aligmasina bir faydasi yoktur.

Kirik Bobin: Sarimda giris ve ¢ikis kenarlar1 vardir. Giris kenarinin birinci katta, ¢ikis kenarinin
ikinci katta olmasi durumudur.

| | A

a b c d
a) Bobin b)Bobin grubu c) Kor oluk d)Kirik bobin
Semboller:
1 X Oluk sayist
2 2P Tek kutup sayisi
3 P Cift kutup sayist
4 m Faz say1s1
5 a Iki oyuk arasindaki elektriki ac1
6 C Bir kutup altinda bir faza diisen oyuk sayis1 ( renk sayis1)
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Formiiller:

Bir kutup altinda bir faza diisen oyuk sayist veya renk sayisi C = Zme
Iki oyuk arasindaki elektriki ac1 = 18?{'219
Oyuk ad Yy = =

yuk adimi X =%
2.1.1. El Tipi Sarim Semasi Cizim Teknigi
El tipi sarim Semas1 ¢iziminde bobinlerin gosterilisi:

o 0 0 o 0 0 O o
1’11 bobin 211 bobin 371t bobin 4°1ii bobin

Bobinlerin distan giris, icten ¢ikis seklinde gosterilisi

Il

e} o] o o o

2’11 bobin 3’1 bobin 4°1ii bobin

Bobinlerin igten giris, distan ¢ikis seklinde gosterilisi

2.1.2. iki Kutuplu Dengeli E1 Tipi Sarim

Iki kutuplu el tipi'sarimlar ii¢ katli olur.

Her kat bir fazi temsil eder.

Ayni faza ait bobin gruplari kendi aralarinda ¢ikis ¢ikisa olacak sekilde baglanir.

Faz girisleri arasinda 120° elektriki ac1 vardir. Bu ag1 geometrik aciya esittir.

Bobin gruplar1 arasindaki baglanti agis1 (elektriki ac1) 180° dir ve geometrik agiya esittir.

o a0 o

Sarim semasi ¢izilirken genellikle bobinlerin alt kisimlar1 semanin daha anlasir olmasi igin
gosterilmez.

g. Faz girisleri bir renk atlanarak ya da oyuklar iizerinde 120° elektriki a1 ile belirlenerek
ikinci fazin girisi yapilir.
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El tipi sarimda her oyukta bir bobin kenar1 oldugundan 12/2= 6 bobinli bir sarim olacaktir.
Sarim ii¢ fazli oldugundan her faza 6/3 = 2 bobin diiser. Aralarinda kutup elde edilecek sekilde
baglanip, her faza ait 2 u¢ ve 3 fazin 6 ucu disartya ¢ikarilir. Sarim semalarinin ¢iziminde her faz
icin bir renk kullanilir.

Ornek 1. X = 12 oluklu 2P = 2 kutuplu m= 3 fazli olan asenkron motorun el tipi sarim semast:

Ornek 01. X=12 2p=2 m=3 (Anlatim)

X 12 180.2p 180.2
C =" = 2 = =

oc = 30°
p.m 2.3 X 12

[\

Stator oyuklar1 birer daire ile gosterilir. Hesaplanan C degerine gore oyuklarin renkleri belirlenir.
Iki kutuplu sarimlarda sarim dagitlarak yapilir. Her faza ait bobin gruplarmi ayni katta
gosterebilmek i¢in, ilk renkte oyuklarin yarisi sag basa, yarist sol basa ¢izilir

OVOOOVOOVOOOWW®

Sol taraf bobinin giris tarafini, sag taraf ise ¢ikis tarafini gosterecek sekilde ilk katin bobin kenarlari
cizilir

QOOOOOOOOOL®

DOOWOOVOOOWLWE

Birinci oyuktan baglanarak oyuklar aras1 30° sayilir. (30°- 60°- 90°- 120°). Boylece ikinci kati
olusturacak, ikinei fazin ilk bobinin giris kenar1 belirlenir ve ikinci katin bobinleri de ¢izilir.

bhooos
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BD@®E) OO

fkinci fazin girisinden sonrada 120° sayilarak, iigiincii kata ait bobinler ¢izilir.

®®®Q££°@m@

1209

@3@®££®9m@

Bobinlerin sol kenart girisi, sag kenar1 ¢ikis1 temsil eder. iki kutuplu sargilarda ¢ikis- ¢ikisa

baglanir. Cikis u¢larinin dogru oyukta olup olmadig giris — ¢ikis arasinin 180° oldugu sayilarak
bulunur. Daha sonra bobinlerin giris ve ¢ikis uclari ¢izilerek asagidaki gibi isimlendirilir.

1. Faz: Giris ucu U, Cikis ucu X
2. Faz: Giris ucu'V, Cikis ucu 'Y
3. Faz: Girisucu W, Cikis ucu Z

ololololotelololor

180°
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Sarim semasinin oklandirilmasi yapilirken akimin daima iki fazdan girdigi, iiclincii fazdan
ciktig1 kabul edilir.

Ornegin;

U-V uglar1 giris W ucu ¢ikis,

U-W uglar giris V ucu ¢ikis,

V-W uglar giris U ucu ¢ikis alinabilir.

Kutuplagmanin diizgiin olmas1 bakimindan daima U-V ugclar1 giris, W ucu gikis olarak alinir
ve bobinler tizerinde akim ydnleri ok isareti ile belirlenir.

()
N
(]
s
(W)
R
®
()
Ry
O
(e
(o1
@:
(=

Yildiz Baglanti

=~
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Ornek 01. X=12 2p=2 m=3

X 12 180.2p 180.2
o= =

= = 30°
2p.m 2.3 X 12

-~
)
(1)
)
(W)
L)
o~
2
Co
7
e
o
.
o)
=y
S

Yildiz Baglanti

=~

X 18 180.2p ' 180.2
o= =

= = 20°
2p.m 2.3 X 18 0




Ornek 03. X=24 2p=2 m=3

X 24 180.2p 180.2
C = = 4- xX= =
p.m 2.3 X 24

= 15°

N

olojololololelolololule il ol lIIIOLD

X 36 . 180.2p 1802

[ 10°
p.m 2.3 X 36

N

A ) A F 3 4

N S

HEOOL0IEBEEEENHNOHNDLOBLHOBBOLBOHOE
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4 Kutuplu Dengeli El Tipi Sarim

Ozellikleri:
a. Dort kutuplu el tipi sargilar iki katli olur.
b. Her katta, her faza ait birer bobin vardir.
c. Ayni faza ait bobin gruplarindan birinin ¢ikis ucu, digerinin giris ucu ile birlestirilir (Cikas,
girise baglanir.).
d. Faz girisleri arasindaki elektriki ag1 120° dir ve elektriki a¢1 geometrik agiya esit degildir.

Basta renk sayis1 ikiye boliinmez

Sarim semasinin ¢izimi:

OOOOOO GP OJOJOXDIC

O O O > o) o)
U zZ Vv W X Y
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Ornek 05. X=12 2p=4 m=3

X 12 180.2p 180.4
C =" = 1 = =

e = 60°
2p.m 4.3 X 12

4 h & & 4 &

N N

@@@@@é

N
G
(e )
N
(o)
Ry
(S
(B
()

Ornek 06. X=18 2p=4 m=3

oo X _12_1
~ 2p.m 43

180.2p  180.4
.. X 18

= 40°

N -

(o

OOOOOOOO®OELWE@EW®W®WW

Q o]

o
Z vV W X Y

A.T XJT L
oAb eboebOLEE
U

107



Ornek 07. X=24 2p=4 m=3

X 24 180.2p 180.4
C = = 2 XX= = = 300
2p.m 4.3 X 24
L bo0mo0d0500000eeEsEEAE
o o O 0 o) o)
u Z Vv W X Y
Ornek 08. X=36 2p=4 m=3
X 36 180.2p 180.4
C == 3 XX= = = 200
2p.m 4.3 X 24
A A

ryYyy

DEHHEE

00606000000 a%l&ﬂﬁ () @9

=
ol

U z A% W X Y
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Alt1 ve Sekiz Kutuplu Dengeli El Tipi Sarim
Ozellikleri:

a. Alt1 ve daha fazla kutuplu el tipi sargilar iki katli olur.

b. Her katta her ii¢ fazdan bobin gruplar1 bulunur. Ancak alt1 kutuplu el tipi sarimda bobin
grubu sayisi tek say1 (9 tane) oldugundan, bobin gruplarindan bir tanesinin yarisi birinci
katta, diger yarisi ikinci katta olur. Bu sekildeki bobin grubuna kirik bobin denir.

c. Ayni faza ait bobin gruplarindan birisinin ¢ikis ucu, digerinin giris ucu ile birlestirilir
(Cikus, Girise baglanir.).

d. Faz girisleri arasindaki elektriki ag1 120°°dir ve geometrik agiya esit degildir.

Ornek 09. X=18 2p=6 m=3

X 18 180.2p 180.6
C = = = XX= — o 600
2p.m 6.3 X 18
_ Kk
A 4 A A A A A bobin

0OOBOGOIOABAGFOBOE

0o o O o O o
u Z Vv W X Y
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Ornek 10. X=24 2p=8 m=3

X 24 180.2p 180.8
C = = = XX= = =

=1 60°
2p.m 8.3 X 24

b

Y]

[
®

lza@aé OEOOLOOE @n$@@ é-

— o
N O
— O
o
4 O

W

Ornek 11. X=36 2p=6 m=3

c X 36 5 180.2p 180.6 300
= — = (= = —
2p.m 6.3 X 36
o
* A T A A A A T A A F'y

r'y YyYyYyVvYYyY A J

C TOOO 0000000 (POCFQ QOO OOOT O
Z

ail
-+
o
-
4
|
>
-
il
-

pale
et

o]
U \Y W
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Sarimis bobin grubu

Ol¢iiye gore presbant kesme Presbantlarin u¢larimin katlanmasi

T2
4 g,

Stator oyuklarimin yalitimi [k bobinin oyuklara yerlestiriligi
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Ik bobinin oyuklara yerlestirilmis sekli ITkinci bobin grubunun yerlestirilisi

” » ‘.‘\”

Eklerin yapiimasi Eklerin makaronla yalitilmast
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Bobinlerin tiretlenmesi

Sargilarin verniklenmesi
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Yildiz baglanti

114
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c) Ucgen baglant:

Ucgen baglant:



2.2 YARIM KALIP

Yarim kalip sarimlar “Yarim Amerikan” veya “Yarim Gabare” olarak da adlandirilir. Ayni el
tipi sarimlarda oldugu gibi bir tabakali sarimlardir.

Yarim kalip sargilarda, el tipi sargilarda oldugu gibi katlar meydana gelmez. Tam kalip
sargilardaki gibi de bir oyukta iki bobin grubu bulunmaz. Ayrica yarim kalip sargilarda stator oyuk
sayisinin yarisi kadar bobin grubu bulunur.

Yarim kalip sarimlar asagidaki gibi guruplara ayrilir:

1. Toplu yarim kalip sargilar

a. Esit adiml yarim kalip sargilar

b. Degisik adimli yarim kalip sargilar
2. Dagitilmig yarim kalip sargilar

a. Kisa adimli yarim kalip sargilar

b. Uzun adiml yarim kalip sargilar

c. Normal adimli yarim kalip sargilar

2.2.1. Toplu Yarim Kalip Sargilar

Esit adimh yarim kahp sargilar

e Ayni faza ait bobin kenarlar birbirine yakindir
e Oyuk adimlar birbirine esittir
e Bobin gruplart esit adimli kaliplarda sarilir.

\.

OOOOOO OOOOOOO

Iki bobin gruplu esit adimli YKS Ug bobin gruplu esit adimli YKS
Esit adimli yarim kalip sarimlarda bobinlerin birbirlerine baglantilar1 iki sekilde yapilir. Bunlar;

e Distan giris, distan ¢ikis ( Sekil 1)
e lcten giris, igten ¢ikis ( Sekil 2)
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Degisik adimh yarim kahp sargilar

e Bobin biiyiikliikleri ve oyuk adimlar esit degildir.
e Bobinler i¢ igedir.
e Bobinler degisik biiyiikliikteki kademeli kaliplarda hazirlanir.

OOOOOO

Iki bobin gruplu degisik adimli yarim kalip sarm

2.2.2. Dagitilmis Yarim Kahlip Sargilar

Dagitilmis yarim kalip sargilarda bobin gruplar1 toplu halde olmay1p stator ¢evresine belirli
araliklarla dagitilmigtir.

Tanmimlar

X: Oyuk Sayisi

2p: Tek Kutup Sayisi
P: Cift Kutup Sayis1
m: Faz Sayis1

C: Renk Sayis1

a: Elektriki A¢1

Yx: Oyuk Adimi
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Formiiller:

Bir kutup altinda bir faza diisen oyuk sayis1 veya renk sayisi C= Zme

iki oyuk arasindaki elektriki ac1 = 18(}’('2’“

Oyuk adimi1 (Normal adimlr) Yy = %

Oyuk adimi (Uzun adimlr) Yy = % +q

Oyuk adimi (Kisa adimli) Yy = % —q
Ornek 01. X=12 2p=2 m=3 Esit (normal) adimh sarim (Anlatim)

v X 12 6(1—7) c X 12 5 180.2p  180.2 300
= —=—= — == — xX= = =

XTop T 2 2p.m._ 2.3 X 12

Renk sayis1 kadar uzun, daha sonra renk sayisi kadar kisa ¢izgi cizilir.

OOOOLHEOOEOO®WE

bbobdooboesd

] a\\\\\a
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)
L1 L2 L3
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Ornek 02. X=12 2p=2 m=3 Kisa adimh sarim (Anlatim)

Once bir kisa daha sonra bir uzun ¢izgi cizilir. Eger renk sayis1 “6” ise iki kisa iki uzun cizilir.

v X 12 1=5(1—6) c X 12 5 180.2p 180.2 300
= = — — = —_ =" = X= = =
T2 2 2p.m 2.3 X 12

OOOOEHEOOE®®WE
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Ornek 03. X=12 2p=2 m=3 Uzun adiml sarim (Anlatim)

Once bir uzun daha sonra bir kisa ¢izgi cizilir. Eger renk say1s1 “6” ise iki uzun iki kisa ¢izgi
cizilir

et
—_
)

X 12 180.2p 180.2
he=go=g+1=701-8) C = = = 30°

—:—:2

«
p.m 2.3 X 12

bobodbbeses

N

-
|

=
>

=

L1 L2 L3
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Ornek 01. X=12 2p=2 m=3 Esit (normal) adimh sarim

v X 6(1—7) c X 12 5 180.2p 180.2 309
= —_—= — = —_ = —_— = X= = =
7 2p 2p.m 2.3 X 12
i
L1 L2 L3

Ornek 02. X=12 2p=2 m=3 Kisa-adimli sarim
v X 12 1=5d—6) c X 12 ) 180.2p 180.2 300

= = — — = — = = XX= = =

YT 2 2p.m 2.3 X 12
"2

POG éé@?éb@%

v

o
L1 L2 L3
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Ornek 03. X=12 2p=2 m=3 Uzun adiml sarim (Anlatim)

Once bir uzun daha sonra bir kisa cizgi cizilir. Eger renk sayis1 “6” ise iki uzun iki kisa cizgi
y

cizilir
Y_X_12+1_7(1 ) o X _12_2 . 1802p 1802 _
XTop 2 B " 2p.om 23 X 12
“-\__\_\_\_\_\_\_\-
_\—\_\_\_\_\_\_\_\-\-
N—

: 1|
OO@GHE

L1 L2 L3

Ornek 04. X=18 2p=2 m=3 Esit (normal) adimh sarim

Y_X_18_9(1 D, o XL_18_, . 1802p _180.2
XToapT 27 “ 2p.om. 23 X 18

@@

= 20°

©
()
(&)
G
@
&
(@

UCI 'Z V o} X o]
a o} 8]
L1 L2 L3

122



Ornek 05. X=24 2p=2 m=3

v X 24 1201 - 13) c X 24 A 180.2p 180.2 150
= —_—= — = —_ = — = X= = =
T2 2 2p. 2.3 X 24
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Ornek 06. X=36 2p=2 m=3
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2.3. TAM KALIP SARIM

Cikis — Cikisa, Giris - Girige baglanir
Tammlar

X: Oyuk Sayisi

2p: Tek Kutup Sayis1

P: Cift Kutup Sayis1

m: Faz Sayisi

C: Renk Sayisi

a: Elektriki Act

Yx: Oyuk Adimi

Formiiller:

Bir kutup altinda bir faza diisen oyuk sayisi veya renk sayisi C = Zme

iki oyuk arasindaki elektriki ac1 = 18(}’('2’“

Oyuk adimi1 (Normal adimlr) Yy = %

Oyuk adimi (Uzun adimly) Yy = XZ_J;q

Oyuk adimi (Kisa adimli) Yy = Xz;pq
Ornek 01. X=12 2p=2 m=3 (Anlatim)

v X 12 6(1—7) c X 12 ) 180.2p 180.2
== —= — === X= =

) ) 2p.m 2.3 X 12

CO00000O0C000
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= 30°



ALY ARV VAR WA WA WAl WAl Walh WAL WAl Wil
R N N N N N N N N A N,

wlwlvivlvlwlwlvlviviele
SOCCCOeS0600

Yu=1-7

Giris kenarlarini simgeleyen uzun ¢izgiler dairenin sol tarafina iist yarim dairenin renginde, ¢ikis

kenarlarin1 simgeleyen kisa ¢izgiler dairenin sag tarafina, alt yarim dairenin renginde ¢izilir.

Hesaplanan C degerine gore bobinlerin giris kenar1 olan uzun ¢izgiler ¢izilir

Renk sayis1 C=2 ¢iktigindan uzun ¢izgiler ikiser ikiser renklendirilir.

Yx degerine gore bobinlerin ¢ikis kenari olan kisa ¢izgiler yine c¢ degerine gore
renklendirilir.( Yx=6 (1- 7 ) oldugundan 7.oyuktan baslanir.)

Bobinlerin giris ve ¢ikis kenarlar1 birlestirilir. (1.oyuktaki uzun ¢izgi ile 7.oyuktaki kisa ¢izgi
birlestirilir) Bobin gruplarinin iist kismi olusturulur. Bobin giris ucu sol tarafa uzun ¢izgi ile

cizilir ve rakam verilir. Cikis ucu ise sag tarafa kisa ¢izgi ile cizilir ve islii rakamlarla
belirtilir. ( Sekil 2.8 )
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A Sy Ay iy Ay Ay A A ey ey
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Bu asamada ise bobinler arasi u¢ baglant1 ve kutuplandirma yapilmali.
Cizilen sarim semasinin altina ayn1 renk kisa ¢izgiler ¢izilir. Her ¢izgi bir bobin grubunu
gosterir. Giris uglart sol tarafta, ¢ikis uclari ise sag tarafta gosterilmektedir.

Oklandirma yapilirken bir diiz bir ters seklinde yapilir

—> < /e < l S —
1 2 3 4 5 6
> S — —— S —_——

Ayni faza ait bobin gruplar1 ok yéniinde takip edilir ve alt kisimda birlestirilir. ikinci faz
girisi ise; oyuklar birinci faza ait bobin grubunun girisinden sayilarak 120° elektriki ac1 ile
belirlenerek ikinci fazin girisi bulunur. Ya da bir renk atlanarak ikinci faz girisi tespit
edilir. Ugiincii faz da ayni sekilde belirlenir ve baglantis1 tamamlanmus olur.

Girisi simgeleyen uzun gizgilerinucuna U-V-W, ¢ikis1 simgeleyen kisa ¢izgilerin ucuna X-
Y-Z adlan verilir.

1 1' 2 A 3 4 5 =

— i < 5

o N

U Z Y X W Y

Oklandirma yontemine gore kutuplandirma (oklandirma) yapilir. Okun giris yonii, sarim
semasinda yukartya dogru, okun ¢ikis yonii ise semada asagiya dogru ¢izilir.
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Burada da yine fazlardan ikisi (U ve V) diiz, birisi (W) ters oklandirilarak kutuplagsmanin
diizglin olmas1 saglanir.

Ornek 01. X=12 2p=2 m=3
X 12

v 6(1—7) b X 12 2 180.2p 180.2 300
= = — = — = = = X= = =
XTop T 2 2p. 2.3 X

12
5 10 U 12
S

Jl:
DT B
.:
C E
7

&) ] ]
V X W
1 . 1 2 2 3 3 4 4 5 3 6 =
3 o l £ ‘J} 0l
U Z V X W Y
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p

Ornek 02. X=18 2p=2 m=3
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Ornek 03. X=24 2p=2 m=3
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Sarimin stator i¢i goriiniisii Stator igi goriintisti

Ornek 04. X=24 2p=4 m=3

Y_X_36_6(1 4 o X .36 _1 oo 18020 1806 _
*T2apT 6 “2p.m 63 X 36
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Makaronla uglari yalitilmig stator Sarimi bitmis stator i¢i goriiniisii
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Bobin Gruplarinin Stator Disinda Paralel Baglanmasi

Motorlar degisik gerilimlerde calistirmak gerektiginden bobin gruplart stator diginda yani
klemens kutusunda farkli sekillerde baglanirlar.

Bunlar;

e Seri yildiz,
e Seriliggen
e Paralel yildiz

e Paralel liggendir.

Bu bobinlerin baglanma kosulu ise her faza diisen gerilim ve akimin mutlaka ayn1 olmas1 gerekir.
Ayrica gii¢ de ayn1 olmalidir. Bobin gruplarinin baglantilari i¢in klemens kutusunda 12 tane ug

bulunmaktadir.

t

6 0 0 454 0 0 0 ©° e o
Ul Z2 v1 X1 W1 yp U2 Z1 V2 X2 w Y

R b

EO—E—E
(S

Xc

=
b

Paralel/iiggen baglanti (125 VOLT) Paralel/yildiz baglanti (220 VOLT)
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Seri/iiggen baglanti ( 380 VOLT) Seri/yildiz baglantist (660 VOLT)
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Tam kalip sarimda bobin gruplarinin baglanmasi
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